

Date of Sermon: 2016年 四月10日

## 用愛心說誠實話

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

### 經文

以弗所書4:11-16節：「<sup>11</sup>他所賜的，有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師，<sup>12</sup>為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體，<sup>13</sup>直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識上帝的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量，<sup>14</sup>使我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端；<sup>15</sup>惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督，<sup>16</sup>全身都靠他聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」

### 再述「在...裏面」

基督的「在...裏面」啟示的真理有：(1)凡是在「在...裏面」的關係是永恆不變的；(2)凡是在「在...裏面」的位格是有生命的；(3)凡是在「在...裏面」的位格的生命是主動的；(4)凡是在「在...裏面」的是沒有時空因素；(5)凡是在「在...裏面」的位格有愛，即上帝是愛，基督是愛，基督徒有愛；(6)凡是在「在...裏面」的位格會彼此相愛。

主耶穌基督與父的「在...裏面」是自存永存，然我們在基督裏面則是被接納而成。基督行作這接納的功夫，我們才得以「在...裏面」，若不，無人可「在...裏面」。

上週特別題到創世記前四章與約翰一書的信息是彼此相互呼應的。上帝給亞當的命令只有一個，且無罪的亞當清楚這命令為何，就是不可吃分別善惡樹上的果子。約翰寫上帝的命令也只有一個，基督說，因他講給我們的道，我們已經乾淨了(約15:3)，教會因此研讀整本聖經至約翰一書就必清楚上帝下達的命令為何，即信祂兒子耶穌基督的名，並照祂所賜給我們的命令彼此相愛(約一3:23)。

亞當違背上帝的命令，執意吃下分別善惡樹上的果子，結局就是死，與上帝永遠隔絕。同樣地，若我們違背上帝的命令，不彼此相愛，我們就是違背律法，而違背律法就是罪(約一3:4)。天上只有履行彼此相愛律法的義人，沒有違背彼此相愛律法的罪人。彼得說：「時候到了，審判要從上帝的家起首。」(彼前4:17) 請注意，彼得說的是「上帝的家」，是群體而非個人。上帝的家的美景是互相款待，不發怨言，做上帝恩賜的管家以為彼此服事，按上帝的聖言講道等(參彼前4:8-11節)。上帝審判我們的狀子不是由亞當而來的原罪，不彼此相愛才是。

### 基督徒無惑的教會論

我們每週主日頌讀的尼西亞信經和使徒信經，兩者皆先論父，再論子，後論聖靈。頌讀的語調氣勢起始時是強勁的，但讀到我信聖靈部份之後，則氣弱不少。為什麼會如此？因為我們的耳朵常聽得論父與論子之道，對之熟悉度是深於對聖靈之論。然，基督徒知父知子卻不知聖靈，他所知的父，和所知的子皆是虛的，他也必輕慢「我信聖而公之教會，我信聖徒相通」。知父知子卻不知聖靈者容易產生自高自傲，使徒約翰對此說得清楚，真正知父知子者，必與其他基督徒相交；若不相交者，就是不行真理，自欺，沒有上帝的道的人。(約翰一書是基督徒與教會的照妖鏡。)

或看網站所載之教會所為，或看北美大型教會講台信息，或至書局瀏覽上架書籍，其中各樣講論與所謂造就均傾向基督徒個人靈命方面的提升，即便標題為基督徒生活的書籍，也多是個人性的。事實上，整個教會界不見強調約翰的律法，要求信徒好好執行上帝的命令，信祂兒子耶穌基督的名，且彼此相愛。教會對華人基督徒而言是個聚會的場所，而不認為是個家。

我再說，基督徒不愛教會，不在教會裏彼此相愛是百害而無一利。世人懼怕面對死，基督徒則不，因知基督的復活已經解決死的問題，然基督徒當須注意第二次死的事，留心復活後之審判的日子，自己是如何。時候到了，即萬物的結局到了的時候，他(她)到底要站在那個家中接受主基督的判語？基督徒在地上找不到一個可認可的家，或被那家所認可，時候到了，豈不是悲慘的一個人？有首歌叫「我想有個家」，任何人聽了都會感動，世人都想要有個地上的家，基督徒卻不要上帝的家，這是說不過去的。(註：第一次的死的結局是，在上帝裏面什麼都沒有；第二次的死的結局則是，在基督裏面什麼都沒有。)

## 以弗所書4:11-16節

基督徒知道如何執行這彼此相愛的命令嗎？不，若不按聖經所示來執行，那相愛是文化性的，不是福音性的。我們曾講過使徒彼得與使徒約翰的論彼此相愛，今天則聽使徒保羅於以弗所書4:11-16節的教訓。

保羅在此指出教會的主要的有傳福音的，牧師和教師。傳福音的指的是講道者，傳講上帝在基督裏的福音(好消息)，牧師和教師是以基督福音而為關懷者。這些人工作的目標明確且清楚，就是要成全聖徒，使聖徒各盡其職，建立基督的身體，在真道上同歸於一，認識上帝的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量。保羅說，滿有基督長成身量的基督徒是成人，不是小孩子。成人基督徒的屬靈智慧悟性就不會中了人的詭計和欺騙的法術，也不會被一切異教之風搖動，飄來飄去，更不會隨從各樣的異端，是可分辨好歹的基督徒(參希伯來書5:13-14節)。「**凡只能喫奶的都不熟練仁義的道理，因為他是嬰孩，惟獨長大成人的纔能喫乾糧，他們的心竅習練得通達，就能分辨好歹了。**」

保羅在第12-13兩節的這七句話令我們深思而問，自己是否在這七句話的道路中？如果是的話，當感謝主；倘若不是，就必須深刻反省，為何不是。若我們都願成為成人基督徒，都要積償財寶在天上，有屬靈的智慧悟性，那麼，我們就當鞭策自己走在這七句話的道路中。但話又說回來，我們走在這七句話的道路上容易嗎？絕不容易，我們必須依靠聖靈方成。這七句話必須同時成立，因此聖靈在成全聖徒一事上居絕對必要地位。聖靈是我們得基業的憑據(質)，祂一直在我們身上工作，直等到身為上帝之民(或產業)的我們被贖，使祂的榮耀得著稱讚(弗1:14)。

那麼，誰有聖靈呢？要知道，這七句話無一不以基督為中心，而基督賜下的使徒，先知，傳福音的，牧師，以及教師等均為基督所召的僕人，個個是有聖靈的人。這些有聖靈的人的心中所構思，口中所傳信息，莫不以基督為中心，個個矢志於在真道上，也就是，在建立聖徒的信心上，同歸於一而認識這位上帝的兒子。在這胡亂自稱有聖靈的時代，這是驗證基督真僕人的唯一標準。

主將羊交給使徒彼得，要使徒餵養他的羊，好叫羊認識他；主在各時代亦將他的羊交給教會牧者，要他們負起責任，好使屬他的得以認識他。這樣，分辨好歹的基督徒就知，凡主賜的牧者必做成這事，聖靈在屬基督的教會中必使之走在上述七句話中。若教會不傳基督，卻說她有聖靈，那教會正在褻瀆聖靈上帝的名。基督嚴肅地告訴我們，「**人一切的罪和褻瀆的話，都可得赦免，惟獨褻瀆聖靈總不得赦免。凡說話干犯人子的，還可得赦免，惟獨說話干犯聖靈的，今世來世總不得赦免。**」(太12:31-32)

## 惟用愛心說誠實話

保羅在第15節寫著，「惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督」。這是給基督僕人的責任賦予，因為惟用愛心說誠實話才能達致第13-14節的果效。何謂誠實話？是基督的道，以及使徒和先知按這道而成的教訓。請注意，「在真道上同歸於一」的英譯是“unity of faith”，或是“harmony of faith”，故教會的信仰當純一，不可雜牌交錯，各信各的。若教會高舉自己是沒有宗派的教會，以為如此包容各方信仰內容，可避免紛爭，並吸引更多人進入教會。然，這已違反「在真道上同歸於一」，因在真道上同歸於一必然批判不歸於這一的道。事實顯明，這樣的教會最不能接受改革宗信仰，不願歸正神學進入到他們教會裏面，他們絕口不提加爾文與清教徒的信仰內容。說實在地，這是忘宗背祖的行為，因為基督教之所以是基督教正是拜改教之賜。

## 誠實人說誠實話

誠實話需誠實人來說，說誠實話的人在基督裏必有長進，他必連於元首基督。牧師傳道是否是誠實人得看他一生的服事，若他(她)認識上帝的兒子未與時俱進，不連於元首基督的，他曾說過的話就不是保羅所謂的誠實話。世界變化既快且巨，好像教會若不順應潮流所趨，不順著人的喜好而為，存在必困難，人數也難以增加。然，世界變化無論多劇烈，人心無論多麼剛硬而敵擋基督福音，事工或因堅持上帝的道而開展緩慢，任何人翻開聖經教導人時，就當說話誠實。

基督說：「人都說你們好的時候，你們就有禍了，因為他們的祖宗待假先知也是這樣。」(路6:26)  
上帝在瑪拉基書2:1-2節說：「眾祭司啊，這誠命是傳給你們的。<sup>2</sup>萬軍之主說：『你們若不聽從，也不放在心上，將榮耀歸與我的名，我就使咒詛臨到你們，使你們的福份變為咒詛；因你們不把誠命放在心上，我已經咒詛你們了。』」

傳道人的誠實須用一生的生命來維護和捍衛它，到年老也不可改變。約翰寫信給父老們，說他們「認識那從起初原有的」，這句話對有這樣生命的父老是個稱讚語，認定基督是他們生命的唯一，但對那些改變立場的父老(包括牧師傳道)卻是個警誡語。認識那從起初原有的只會越來越認識，不可能越來越不認識，前者是聖靈工作的必然，後者則不是。

## 百姓不喜聽誠實話

保羅為何寫說「誠實」話？因為這是上帝百姓的耳朵最不喜歡聽的話。人喜歡聽好話，不喜歡聽誠實話，今日基督徒亦然。耶穌責備猶太人說他們是殺害先知者的子孫(參太26-37)，這是對有聖經在手的猶太人說的，也就是，讀聖經的人不喜聽到與他(心中認為的真理)不同的見解。所以，保羅用「惟用，But」作為前面兩節與這第15節的連結詞，指出了其中的高難度，因為用愛心說誠實話不一定得到愛心的回應。這個「惟用」也告訴基督的僕人乃處在爭戰狀態，當有抵擋將人所有的心意奪回，使他都順服基督的決心。

保羅已立志，說，「我現在是要得人的心呢？還是要得上帝的心呢？我豈是討人的喜歡麼？若仍舊討人的喜歡，我就不是基督的僕人了。」(加1:10；亦參帖前2:4) 請注意，這必是一件困難的事，否則保羅不必在此加以強調。保羅在帖撒羅尼迦前書第二章這麼說，「我們從前在腓立比被害受辱，這是你們知道的，然而還是靠我們的神放開膽量，在大爭戰中把上帝的福音傳給你們。」(第2節) 是的，做事得人的心和討人的喜歡，這位牧師必受肯定，必得有愛心的稱讚，反之，則不然。這是實況，也是我們經歷過的，不合她意，不按她心，就說我們沒有愛心。

## 聽誠實話的人當以誠實回應之

當誠實人說了誠實話，聽了誠實話的人就當謙卑接受之，以誠實回應之，基督說：「那真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂，因為父要這樣的人拜祂。上帝是靈，所以拜祂的必須用心靈和誠實拜祂。」(約4:24-25) 這是敬拜與誠實有直接關係的訓誨，敬拜不僅是身體動作的表達，更是心靈狀態的具體呈現。誠實心靈的敬拜需帶領的，誠實；講道的，誠實；聽道的，也誠實。